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极光观点

2021年3月份春招开始，求职招聘行业月活呈现较大幅度的
增长，MAU将近9,000万，同比增长46.5%；招聘平台活跃
用户规模的增长，从侧面反应出今年应届毕业生的就业竞争
压力增长不少

2021年高校应届毕业生中有近40%直接进入职场，超25%为
求安稳而选择备考公务员或者事业单位；对于就业行业的选
择，教培及互联网领域备受高校学生关注

高校学生及毕业生超半数倾向于在一线城市发展，而已经出
来工作的年轻人选择留在一线城市的比例明显有所减少；新
一线城市由于经济发展、社会人文等各方面的综合水平较高，
已成为不少年轻人理想的定居城市

应对愈发激烈的就业环境，越来越多高校学生倾向于在进入
职场之前先“塑造学历”，在读学生中53.3%的大专生打算
升本科学位，47.9%的本科生有计划要加入“考研大军”

对于职场，当代年轻人更倾向于追求“精神自由”，超半数
90/95/00后表示出“拒绝职场内卷”的态度，其中00后的比
例超过60%；但现实是大多年轻人不具备“对抗内卷”的资
本，从而只能选择“躺平”接受现实



3

深圳市和讯华谷信息技术有限公司 版权所有 © 2011-2021 粤ICP备12056275号-13

CONTENTS
目录

• 职业发展规划

• 就业压力与困惑

• 职场观念与态度

• 择业标准与职业偏好

• 求职渠道

• 发展城市选择



4

深圳市和讯华谷信息技术有限公司 版权所有 © 2011-2021 粤ICP备12056275号-13

• 对于个人未来的职业发展规划，在2021年毕业的高校学生中，有近
40%的人表示会直接进入职场，超25%为求安稳而选择备考公务员或
者事业单位，有近18%的毕业生表示有延缓就业继续攻读更高学历的
计划；除此之外，还有超15%的应届生有创业的计划，不安于现状以
及尝试更多发展可能性是这届年轻人创业的最主要原因

面临毕业的分岔路口，加入“打工
大军”是最主流的选择

数据来源：极光调研 (Aurora Mobile, NASDAQ: JG)；数据周期：2021.06
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• 随着就业市场竞争愈发激烈，当代高校学生对于自身学历的关注度越
来越高；据教育部统计，2021年全国硕士研究生报名人数达377万人，
较去年增长10.6%，考研人数再创历史新高

• 而极光调研数据显示，超四成的高校在读学生有升学的意愿，其中有
53.3%的大专学生打算升本科学位，还有47.9%的本科生有计划要加
入“考研大军”

“学历焦虑”时代下，先考研后打
工已成大趋势

数据来源：极光调研 (Aurora Mobile, NASDAQ: JG)；数据周期：2021.06
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钟同学，男，本科大三在读生
目前状态：备战考研中

“现在就业市场的招聘门槛都比较高，许多
企业更青睐高学历或者是名校出身的求职者，
有研究生学位的应届生无论是在岗位可选择
性、晋升空间，还是起薪水平上都相对于本
科生更好。”
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• 对于面临着就业选择的高校学生以及毕业生来说，超八成的人都有着
大大小小不同的困惑，其中最多人困惑的是不清楚自己喜欢做什么类
型的工作或者往哪个行业方向发展，占比超25%；其次是就业城市的
选择，再者是对于第一份工作应该看薪水还是成长机会的问题

• 而实际上，步入了职场之后，就业困惑并不会有明显的减少，仍有
30.9%的90/95后打工人会因为就业行业的选择而感到迷茫，还有超
20%的人在工作之后仍然不清楚自己喜欢做什么

大部分高校学生对未来的职业发展
缺乏清晰的目标

数据来源：极光调研 (Aurora Mobile, NASDAQ: JG)；数据周期：2021.06

注：此处已工作人群的统计范围为90后和95后
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不同人群的就业困惑

调研结果显示，84.4%的高校学生以及毕业生

对 未 来 的 就 业 问 题 存 在 困 惑 ， 有 82.4% 的
90/95后上班族对目前的就业存在困惑

就业压力与困惑
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• 另一组调研数据结果显示，目前正在找工作、考公务员或者考事业单
位的高校在读学生以及应届毕业生中，有近60%的人感受到较大的就
业压力情绪，其中来自同龄人和父母的压力最明显，一方面是同龄人
已经上岸，自己却在原地踏步，另一方面是自己的工作意向与父母的
期望出入较大

近六成的高校学生表示就业“压力
山大”

数据来源：极光调研 (Aurora Mobile, NASDAQ: JG)

数据周期：2021.06
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59.6%

具体的就业压力来源

4.3%

10.6%

12.8%

17.0%

19.1%

23.4%同龄人都已经上岸，自己却没进展

父母想让我从事我不喜欢的工作

找不到自己的意向岗位

自身竞争优势不足

笔试或面试难度大

海投简历没有回音



8

深圳市和讯华谷信息技术有限公司 版权所有 © 2011-2021 粤ICP备12056275号-13

• 当询问到如何应对当今社会竞争越来越激烈的职场环境时，超半数的
90/95/00后表示“拒绝内卷”，其中00后的比例更是超过60%；在
“拒绝内卷”的这部分年轻人中，又有较大部分人迫于现实而选择
“躺平”，即无欲无求，收入够养活自己自己就好，而00后中就有
40%的人属于“躺平派”

应对内卷的职场，00后表现出更
“随心”的姿态

数据来源：极光调研 (Aurora Mobile, NASDAQ: JG)；数据周期：2021.06

职场观念与态度

“工作虐我一百遍，我待工作
如初恋，我会通过不断学习和

努力，提升自身竞争力”

“如果感受到压榨，我会马上
辞职换工作或者发展其他事业”

“我讨厌压榨，但现实让我屈
服，那还不如躺下来享受当下”
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